
Al Presidente del
Consiglio regionale
del Piemonte

INTERROGAZIONE n. 1713
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e
dell’articolo 99 del Regolamento interno.

OGGETTO: Monte Mucrone. Ha i requisiti per entrare nella rete 
“Natura 2000”?

Vista: 
La Direttiva del Consiglio del 21 maggio 1992 Conservazione degli habitat 
naturali e seminaturali e della flora e della fauna selvatiche; 
Considerato che:

Lo scopo della Direttiva Habitat, come richiamato nell’art. 2, è "salvaguardare 
la biodiversità mediante la conservazione degli habitat naturali, nonché della 
flora e della fauna selvatiche nel territorio europeo degli Stati membri al quale 
si applica il trattato". Per il raggiungimento di questo obiettivo la Direttiva 
stabilisce misure volte ad assicurare il mantenimento o il ripristino, in uno 
stato di conservazione soddisfacente, degli habitat e delle specie di interesse 
comunitario elencati nei suoi allegati; 
Come tutta la conca d'Oropa, le pendici orientali del Mucrone sono state incluse 
nel 2005 nella Riserva naturale speciale del Sacro Monte di Oropa; 
Accedere alla rete “Natura 2000” permetterebbe al Monte Mucrone reti di 
finanziamento europeo per favorire e implementare la tutela ambientale; 

Considerato altresì che: 

Il processo di scelta dei siti è puramente scientifico; per facilitare 
l'individuazione degli habitat la Commissione Europea ha pubblicato un 
Manuale di Interpretazione come riferimento per i rilevatori. I dati vengono 
trasmessi alla Commissione Europea attraverso un Formulario Standard 
compilato per ogni sito e completo di cartografia. L'allora Ministero 
dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare si è dotato di un Manuale 
nazionale di interpretazione degli habitat di supporto per l'identificazione degli 
habitat della Direttiva relativamente al territorio italiano; 
In Italia l'individuazione dei pSIC è di competenza delle Regioni e delle 
Province Autonome, che trasmettono i dati al Ministero dell'Ambiente e della 
Sicurezza Energetica organizzati secondo il Formulario Standard europeo e 
completi di cartografie; il Ministero, dopo una verifica della completezza e 
coerenza dei dati, trasmette la banca dati e le cartografie alla Commissione; 
I SIC, a seguito della definizione da parte delle regioni degli obiettivi e delle 
misure di conservazione sito specifiche, habitat e specie specifiche, vengono 
designati come Zone Speciali di Conservazione, con decreto ministeriale 
adottato d'intesa con ciascuna regione e provincia autonoma interessata. 



INTERROGA
L’Assessore competente,

Per richiedere se è possibile avviare il procedimento necessario per inserire il 
Monte Mucrone all’interno della rete “Natura 2000”.


